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ФОРМУВАННЯ ЕМПАТІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 
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Досліджено поширені дефініції емпатії, її розуміння, розкрито сутність понять «емпатія», «емпатійні здібності»; характеризую- 
ться форми та види емпатії, закономірності формування емпатійних здібностей майбутніх медичних працівників; розглянуто 
питання формування емпатії, як важливого компоненту підготовки майбутніх медичних працівників до професійної діяльності; 
описано пошук інструментів формування емпатійних здібностей за допомогою різних освітніх практик та стратегій навчан-
ня; визначено роль занять із літератури у формуванні емпатійних здібностей майбутніх медичних працівників. 
Ключові слова: емпатія; емпатичні здібності; форми та види емпатії; компоненти професійної емпатії; майбутні медичні праців-
ники; засоби літератури

А

Kundii Zhanna, Andreiko Svitlana. Formation of empathy abilities of future medical workers.
The article studies common definitions of empathy and its understanding. The meaning of the concepts «empathy» and «empathic abilities» 
is revealed. The text gives valuable information on forms and types of empathy and regularities of future medical workers’ empathic ability 
development. The issues of empathy formation are considered an important component of future medical workers’ preparation for professional 
activity. This article describes some tools for the formation of empathic abilities through various educational practices and learning strategies. 
It is defined as the role of literature classes in the formation of empathic abilities of future medical workers.
Key words: empathy; empathic abilities; forms and types of empathy; components of professional empathy; future medical workers; 
literary means
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її 
зв’язок із важливими науковими чи практичними зав-
даннями. Професійна діяльність медичних працівників 
потребує розвинутої емпатії, сформованих емпатійних 
здібностей і комунікативної компетентності. Фахівці галу-
зі охорони здоров’я повинні розуміти потреби людини, 
яка звернулась за допомогою, проявляти толерантність 
і терпимість, уміти використовувати різноманітні при-
йоми впливу, орієнтуватися на співрозмовника як рівно-
правного суб’єкта комунікації. Саме завдяки емпатійним 
здібностям професіонал може досягти балансу в міжосо-
бистісних відносинах, встановити емоційний контакт, до-

сягти взаєморозуміння. Емпатія медичного працівника є 
вирішальним фактором для задоволення потреб пацієнта, 
передумовою успіху у професійній діяльності, вона вима-
гає «занурення» у світ переживань іншої людини, та є за-
порукою гарних стосунків між людьми в будь-яких сферах 
життєдіяльності.

Здійснюючи професійну підготовку майбутніх медичних 
працівників, надзвичайно важливо сформувати високий 
рівень емпатії та емпатійних здібностей здобувачів освіти, 
що забезпечить їм можливість надавати емоційний відгук 
на переживання інших людей, однаково співпереживати 
як близьким, так і стороннім людям.
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Емпатія ґрунтується на самосвідомості. Чим глибше усві-
домлюємо власні емоції, тим краще нам вдається читати 
почуття інших людей [3, с. 180].

Попередні дослідження і публікації, на які спирається 
автор. Проблема емпатії та емпатійності досліджується 
вітчизняними та зарубіжними науковцями, що вивчають 
питання формування та ролі емпатійних почуттів, здібно-
стей, способи прояву емпатії, її форми та види (І. Бех, Т. Гав-
рилов, В. Дерябін, Б. Теплов, І. Юсупов та ін.). Дослідниками 
аналізуються психологічні особливості міжособистісних 
взаємин, способи прояву соціальних емоцій, до яких на-
лежать емпатійні переживання (О. Бодальов, О. Запоро-
жець, Ю. Приходько, С. Якобсон та ін.). Ґрунтовні розвідки 
науковців визначають емпатію як складне функціональне 
утворення, у якому пізнавальні та емоційні процеси скла-
дають взаємообумовлену єдність; як емоційну особливість 
людини, що відіграє велику роль у спілкуванні, у сприй-
нятті ними один одного, у встановленні взаєморозуміння  
[4; 6]. 

Серед поширених дефініцій емпатії є її розуміння як 
«здaтнoсті прийняти рoль іншoї людини», що розширює 
розуміння феномену від емоційної реакції на переживан-
ня іншого до кoгнітивної рeкoнструкції його внутрішньoгo 
світу, ідeнтичнoсті ментальних процесів суб’єкта й 
об’єкта eмпaтії, здатності передбачати поведінку інших  
людeй.

Психологічний словник дає наступне трактування 
і визначає поняття «емпатія» як якість особистості, її 
здатність емоційно відкликатися на переживання, по-
чуття і психічні стани інших людей. Емпатія передбачає 
суб’єктивне сприйняття іншої людини, вміння поставити 
себе на її місце, проникнення в її внутрішній світ, розумін-
ня її переживань, думок, почуттів. Емпатія зближує людей 
у спілкуванні, доводить його до довірчого, інтимного рівня  
[6, с. 110].

У науці та практиці знаходимо достатньо велику кількість 
підходів до проблеми емпатії як психологічного феномена, 
що розглядається: як емоційний процес, емоційний від-
гук на переживання, схвильованість іншого (Г. Андреєва,  
О. Ковальов, М. Обозов); як когнітивний процес, тобто про-
цес розуміння переживань, почуттів іншого (В. Зав’ялов,  
С. Махоні). Емпатію трактують також як складний багато-
компонентний конструкт, що включає кілька складників: 
емоційний, когнітивний (розумовий), поведінковий, кож-
ний із яких може переважати (залежно від особистісних 
рис, конкретної ситуації тощо) і, тим самим, визначати вид 
емпатії. 

Науковий інтерес для сучасних досліджень складають 
питання вивчення впливу емпатії на якість медичної до-
помоги фахівців. Результати досліджень свідчать, що ем-
патія досить сильно впливає на перебіг лікування, оскіль-
ки має глибокий терапевтичний потенціал у стосунках із 
пацієнтом (клієнтом) і визначає високу якість допомоги, 
знижує занепокоєність і стрес у пацієнтів, тим самим за-

безпечує підвищення їхніх ресурсів і рівня задоволеності  
[5, с. 84].

Виділення невирішених частин загальної проблеми, 
яким присвячується ця стаття. Нині в науці немає 
спільної думки щодо форм і видів емпатії. Представники 
однієї з наукових шкіл вважають, що існує лише дві форми 
емпатії: співпереживання і співчуття, тоді як представники 
іншої школи виділяють три види емпатії: емотивну, пізна-
вальну та поведінкову. На думку В. Циби, варто розрізняти 
такі форми емпатії: співпереживання – переживання тих же 
емоційних станів, що й інша людина, через ідентифікацію 
з нею; співчуття – переживання власних емоційних станів 
у зв’язку з почуттями іншої людини, до яких належать ро-
зуміння учасників спілкування один одного завдяки тому, 
що кожен ставить себе на місце співробітника; соціальна 
рефлексія як самопізнання очима іншого, «усвідомлення 
діючою особою того, як вона сприймається партнером по 
спілкуванню») [7, с. 23].

І.Бех розглядає співпереживання як результат емоцій-
них стосунків двох суб’єктів, коли емоції одного суб`єкта 
передаються іншому [2]. 

Л.Кравчук зазначає, що складниками співпереживання 
є пізнавальні компоненти: вміння виділяти і називати по-
чуття, що відчуває інша людина, здатність прийняти її точ-
ку зору, а також емоційний компонент – спроможність на 
душевний відгук [4, с. 218].

Формування емпатії є важливим компонентом підго-
товки майбутніх медичних працівників до професійної 
діяльності. Незважаючи на всі фундаментальні досліджен-
ня щодо питання формування емпатійних здібностей, на 
нашу думку, особливої уваги потребує саме вивчення 
особливостей формування емпатійності фахівців галузі 
охорони здоров’я. Вважаємо, що розвиток професійної 
емпатії як одного з необхідних складників готовності до 
майбутньої медичної діяльності має стати невід’ємнии ас-
пектом освітнього процесу. Оскільки емпатія є поліструк-
турним явищем, важливо розробляти освітні програми 
так, аби охопити кожен її компонент. У дидактичному ви-
мірі її багатомірність має відображатися як у цілях, так і 
методах навчання, адже її відсутність є деградуючим фак-
тором надання якісної медичної освіти. Високий рівень 
емпатії як особистісної особливості студента, майбут-
нього медичного працівника, є професійно необхідною 
якістю, умовою його успішної діяльності як фахівця. Тому 
вкрай важливо підвищувати рівень розвитку емпатії у сту-
дентів у самому процесі навчання [10]. 

Крім цього, розвиток професійної емпатії майбутніх ме-
дичних працівників може здійснюватися як під час опану-
вання обов’язкової освітньої компоненти, так і під час вив-
чення вибіркових дисциплін.

Нині залишається недостатньо дослідженим формуван-
ня емпатійних здібностей майбутніх медичних працівників 
засобами літератури. Саме у розробленні прийомів, мето-
дів та адаптації методичних підходів розвитку емпатії як 
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складника професійної підготовки фахівців галузі охоро-
ни здоров’я вбачаємо подальші перспективи та завдання  
наукового пошуку.

Формулювання цілей статті. Виходячи з актуально-
сті та недостатньої розробленості проблеми, метою статті 
є вивчення емоційної сфери студентів медичного коле-
джу, виділення та аналіз компонентів професійної емпатії, 
як важливого складника діяльності майбутніх медичних 
працівників і пошук інструментів формування емпатійних  
здібностей засобами літератури.

Для досягнення мети сформульовано наступні завдання: 
1. Провести теоретичний аналіз сучасних наукових під-

ходів до вивчення проблеми професійної емпатії майбут-
ніх медичних працівників.

2. Визначити компоненти розвитку емпатії, їхню роль у 
професійному становленні фахівців охорони здоров’я.

3. Розробити інструменти формування професій-
ної емпатії майбутніх медичних працівників засобами  
літератури.

Викладення основного матеріалу дослідження з пов-
ним обґрунтуванням отриманих наукових результа-
тів, статистичним обробленням даних. Актуальність 
дослідження теми «До питання формування емпатійних 
здібностей майбутніх медичних працівників» обумовле-
на тим, що дослідниками встановлено: особи з високим 
рівнем емпатії виявляють більшу зацікавленість до інших 
людей, вони пластичні, емоційні та оптимістичні; люди з 
низьким рівнем емпатійності можуть мати певні труднощі 
в установленні контактів, вони ригідні та егоцентричні [5]. 

Науковці переконані, що емпатія допомагає розвивати 
та стабілізувати міжособистісні стосунки, дозволяючи на-
давати підтримку не лише у звичайних, але й у важких, екс-
тремальних умовах, коли вона особливо потрібна. Аналіз 
наукової літератури дозволяє стверджувати, що емпатія 
– складне багатокомпонентне утворення, структура якого 
представляє сукупність емоційних, когнітивних і поведін-
кових умінь, навичок і здібностей людини.

Більшість дослідників стверджують, що емпатія є врод-
женою здатністю бути чутливим до емоційного стану іншої 
людини, що підтверджує вплив факторів індивідуальності 
нервової системи кожного. Проте активується дана здат-
ність у різний спосіб, який не обмежується соціальним 
контактом. Існує низка факторів впливу на розвиток емпа-
тії у людини, які включають у себе: сімейне виховання, на-
вички самоконтролю, індивідуальні особливості функціо- 
нування центральної нервової системи, стан благополуч-
чя у сферах життєдіяльності людини, власний емоційний 
досвід, процес соціалізації та модель «Я – концепції». 

Під «емпатією» розуміємо усвідомлене співпереживання 
психічних станів і почуттів іншої людини задля ефективної 
взаємодії. Ті, хто володіє високим рівнем емпатії, здатні 
краще розуміти настрої інших людей, правильно інтер-
претувати емоції та адекватно реагувати на них. Структу-
ра професійної емпатії медичного працівника може бути 

представлена як система, що включає індивідуально-пси-
хологічні якості, вміння і навички та складається з емоцій-
ного, когнітивного і поведінкового компонентів. 

Емоційний компонент включає здатність розпізнавати 
та розуміти емоційні стани іншої людини і характеризуєть-
ся як форма співучасті.

Когнітивний компонент – це здатність «перенести» себе 
у стан, почуття іншої людини, для якого характерні сприй-
няття та розуміння внутрішнього світу іншої людини. 

Поведінковий компонент ґрунтується на здатності зна-
ходити й застосовувати такі способи взаємодії, що полег-
шать стан іншої людини, нададуть їй дієву допомогу. 

Як уже зазначалось, емпатія в професійній практиці ме-
дичного працівника впливає на успішність лікування та 
подальші сприятливі умови перебігу хвороби пацієнта. 
Вона дозволяє здійснити ретельний збір анамнезу, стави-
ти точніший і ранній діагноз й уникати зайвих досліджень,  
сприяє досягненню якісного терапевтичного ефекту, 
успішних результатів у процесі лікування. Тому важливо 
сформувати емпатійні здібності медичного працівника на 
етапі його професійного становлення.

Емпатійні здібності починають формуватися у процесі 
навчання, соціалізації та соціальної взаємодії під впливом 
стилю виховання, засвоєних у родині соціальних норм і 
правил, сформованої системи цінностей. Як свідчать ре-
зультати наукових досліджень, одним із актуальних аспек-
тів, який має визначальне значення, полягає в тому, що ем-
патії можна навчитися. Для емпатійних здібностей істотним 
є те, що вони розвиваються в контексті суб’єкт-суб’єктної, 
діалогічної взаємодії. Саме набуття людиною соціального 
досвіду сприяє зростанню її рівня емпатії, формуванню ем-
патійних здібностей, що включають розвиненість почуттів, 
здатність регулювати свої емоції, відчувати, сприймати, 
уявляти та розуміти навколишню дійсність. 

Емпатія – складний стан, і потрібно багато здібностей, 
щоб його розвивати. Емпатичність стане у нагоді у будь-
яких стосунках, бо час від часу кожен з нас потребує такої 
специфічної дипломатії [9].

Надзвичайно важливим є розвиток емоційної сфери у 
структурі особистості медичного працівника, професійна 
діяльність якого відбувається у системі «людина – люди-
на». Розвиток емпатійних здібностей в єдності зі спеціаль-
ними знаннями, вміннями, навичками сприяють підготовці 
майбутніх медичних фахівців до професійної діяльності. 

Саме під час навчання у здобувачів освіти формуються 
емпатійні навички: знання емоційного інтелекту, емпатій-
не слухання, здатність відчувати емоції інших, раціональ-
но оцінювати емоційний імпульс, позитивно впливати на 
групову взаємодію. Тому, на нашу думку, важливим сьо-
годні є створення умов під час освітнього процесу задля  
наповнення його емоційним складником.

Емпатію, як професійно важливу рису, можемо формува-
ти у здобувачів освіти під час занять із літератури, викори- 
стовуючи «заразливість» мистецтва. Мета таких занять – 
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викликати у студентів здатність до художнього пережи-
вання та обміну емоціями, дати імпульс внутрішній робо-
ті думки і душі, підготувати їх до діалогу з письменником, 
героєм твору, самим собою. Саме сприйняття художнього 
тексту потребує від здобувачів розвитку якостей таких 
як емоційна сприйнятливість, образне мислення, твор-
ча уява, легкість у перетворенні своїх думок та емоцій у 
словесну форму. Емоційна сприйнятливість (чуйність, чут-
ливість), що формується під час знайомства з художніми 
творами, є своєрідною готовністю людини відгукнутися на 
різного роду переживання, спрямованістю «на себе», «на 
інших», «на природу», «на твори мистецтва».

Із метою активізації розвитку емпатії викладачі фахового 
медико-фармацевтичного коледжу Полтавського держав-
ного медичного університету використовують різні освітні 
практики та стратегії навчання. Гарно зарекомендували 
себе різні види тренінгів (соціально-емоційні, мотивацій-
ні, комунікативні, креативні тощо). Вибір виду тренінгу за-
лежить здебільшого від: особливостей учасників (вікових, 
професійних); тематики, завдань, характеристики ситуа-
цій, що розглядаються; рівня складності проблем, що під-
лягають розгляду на тренінгу [8, с. 200]. Під час тренінгів 
здобувачам пропонуються завдання на порівняння, аналіз 
емоційного стану героя, аналіз власних емоційних пере-
живань і причин їх виникнення, рольові ігри, які дозво- 
ляють розширити емпатійні здібності студентів для того, 
щоб навчитися ефективній взаємодії у процесі професій-
ної комунікативної діяльності.

С. Маркус розглядає емпатію як здатність індивіда пізна-
вати внутрішній світ іншoї людини й, oднoчaснo, як фoрму 
худoжньoгo пізнaння; вона допомагає вживатися в образ, 
полегшує акт сприйняття мистецтва.

Отже, емпатія виступає інструментом пізнання світу, ре-
гулятором людського мислення, способом розуміння себе 
та інших людей, умовою розвитку особистості та її цінніс-
них орієнтирів. Емпатія, як особливий прояв людської чут-
ливості, є необхідним складником літературної творчості. 
Вона супроводжує письменника, а через нього і твори, 
несе читачеві чуттєвий і пізнавальний досвід, створює ем-
патійний фон. 

На заняттях із літератури здобувачі мають можливість 
транслювати свої емоційні переживання через роботу з 
художнім твором, при написанні власних текстів, їх інсце-
нуванні тощо. Ефективними є заняття, що спираються на 
вже набутий досвід студентів. Виконуючи певну вправу, 
вони мають можливість побачити і проаналізувати особ-
ливості спілкування та поведінки інших людей, а також са-
мих себе. У ході групової роботи учасники ідентифікують 
себе з іншими особами, приймають нові ролі, отримують 
фідбек від одногрупників, що створює емоційний зв’язок 
і розвиває здатність до співпереживання. Групові дискусії 
сприяють особистісним змінам, оскільки студенти діляться 
емоціями, думками та досвідом, виробляючи нові моделі 
поведінки. Рівень емпатійності здобувачів збільшується 

за умови цілеспрямованої роботи викладачів, яка сприяє 
розширенню емоційно-чуттєвої сфери на етапі професій-
ної підготовки.

Здатність молодої людини аналізувати поведінку, вчин-
ки іншої людини (у даному випадку літературних героїв) 
пов’язана з умінням розпізнавати та називати емоції, ви-
користовувати їх для вирішення проблем. Адже персона-
жі художніх творів завжди складні, а їхні дії часто загад-
кові й непередбачувані. Вони змушують нас порівнювати 
власний досвід, залучають до співпраці, кидають виклик 
нашим навичкам мислення, а звідси й тренують здатність 
співчувати іншим. Чутливість до емоцій інших людей та їх 
розуміння сприяє розумінню тонкощів спілкування, роз-
різненню емоційного забарвлення мовної комунікації 
(немає справжнього спілкування без емпатії). Ці вміння 
розрізняти контекст спілкування позитивно впливають 
на розуміння інших людей, їхні емоційні прояви, допома-
гають управляти власними емоціями та емоціями інших, 
сприяють вибору конструктивної моделі поведінки. 

Завдяки включенню до змісту програмного матеріалу з 
літератури вправ на формування емпатії, можна в цілому 
підвищити рівень емпатійних здібностей студентів; сприя-
ти розвитку навичок емпатійної поведінки та активного 
емпатійного слухання майбутніх медичних працівників; 
актуалізувати емпатійні установки та розвивати здатність 
до аналізу та оцінки ситуації; формувати навички саморе-
гуляції та самоконтролю; активізувати процеси самопіз-
нання та самоаналізу, саморефлексії; формувати позитив-
ну орієнтацію прийняття себе та інших [1].

Відтак виникає необхідність у розроблннні для майбут-
ніх медичних працівників спеціальних навчальних про-
грам, що допоможуть їм стати емоційно чутливими як до 
себе, так і до оточуючих. Проведення зі студентами прак-
тичних занять із емпатії сприятиме підвищенню рівня їх-
ньої успішності, емоційної й соціальної зрілості; зменшен-
ню конфліктів і непорозумінь у студентських колективах. 
Доцільно забезпечити систему освіти спеціальними психо-
лого-педагогічними умовами розвитку емпатії як складни-
ка професійного інтелекту майбутніх медичних працівни-
ків: формування емоційного інтелекту студентів, сприяння 
розвитку особистісних та інтелектуально-особистісних ре-
сурсів, розвиток емпатійного слухання, практики роботи з 
власними емоціями.

Висновки і перспективи подальших досліджень у цьо-
му напрямі. Емпатія сприяє підвищенню рівня професій-
ної підготовки майбутніх медичних працівників, регулює 
відносини між людьми шляхом розпізнавання емоційно-
го стану та постає як інтелектуальна здатність розуміти й 
ідентифікувати точку зору іншої людини, відчувати її по-
чуття, психологічний стан, співпереживати емоціям і вчин-
кам; проявляється у прагненні надавати допомогу й під-
тримку тим, хто потребує, сприяє розвитку гуманістичних 
цінностей особистості фахівця тощо.

Професійна медична діяльність ставить до особистості 
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особливі вимоги, серед яких уміння бути щирим у відноси-
нах з іншими. Здатність людини до розуміння емоційного 
стану іншої людини, пізнання її поведінки, вербальної та 
невербальної експресії, готовність до комплексного аналі-
зу ситуацій зростає та формується з досвідом, і є важливою 
якістю медичних працівників. Комунікативні і соціальні 
компетенції вже тривалий час вважаються невід’ємним 
складником фахових знань і професійної діяльності. 

Ми переконані, що розвиток емпатійних здібностей 
майбутніх медичних працівників потребує внесення ко-
ректив в освітній процес підготовки фахівців за рахунок 
введення занять із регулювання емоцій, розвитку емоцій-
ного інтелекту, спрямованих на розвиток емпатійної сфери.  
Зважаючи на те, що оптимальний рівень мотивації здобу-
вачів до розвитку емпатійних здібностей досягається на 
другому році навчання, потрібно саме у цей період ство-
рити організаційно-педагогічні умови, що забезпечать 
зростання рівня емпатії майбутніх медичних працівників.
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